
我国森林覆盖面积约占世界

森林覆盖面积的
1
25 。

我国沿海渔场面积约占世界

沿海渔场总面积的 1
4 。

我国人口约占世界

人口的
1
5 。

我国陆地面积约占世界

陆地面积的 7
100 。

二 分 数

18



拿出10 根小棒，把它看作单位“1”，平均分成5 份，其中的3 份是

10根小棒的几分之几？

把单位“1”平均分成若干份，表示其中1份或者几份的数，叫做分数。

表示其中1份的数，叫做分数单位。

3
5 的分数单位是 1

5 ，3
5 里有3个这样的分数单位。

4
7 的分数单位是多少？它有多少个这样的分数单位？ 5

6 ，7
8 呢？

1. 说一说生活中的分数。

本组的人数占全班学生人

数的
1
8 ，这里的

1
8 是……

把10辆汽车看作单位
“1”，其中的 3 辆汽车
是……

课 堂 活 动

试 一 试

说 一 说

分数的意义

把这盒月饼平均
分成４份。

分月饼。

这里的 1
4 是把1个月饼看作一个整体。

我分得这个

月饼的
1
4 。

这里把1盒月饼看作一个整体，也就是把8个月饼看作一个整体，

2个月饼是它的 1
4 。

将一个物体或许多物体看成一个整体，它可以用自然数1来表示，通

常把它叫做单位“1”。

１
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2. 涂色表示下面的分数。

用除法列式为4÷7。 把每 1 米平均分成 7 份，1 份是
1
7 米。

4个
1
7 米就是

4
7 米。

4÷7= 4
7（m）

一条花边长4m，把它平均分成7份布置学习园地，每份的长度是多少米？

答：每份的长度是 4
7 m。

{

1
7 m

把1kg大米平均分成3份，每份有多少千克􀏔
把3个饼平均分成4份，每份有多少个􀏔

用除法表示

1÷3

用分数表示
1
3

先填表，再说一说你发现了什么。

1
9

3
10

1
4

２

如果用a表示被除数，b表示除数，分数与除法的关系可以表示为：

a÷b＝ a
b（b≠0）

3÷9=（ ）
（ ）

1÷6=（ ）
（ ）

4
7 =（ ）÷（ ）

我发现1÷3= 1
3 。

被除数相当于分数的
分子，除数相当于……

议 一 议

试 一 试
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分一分，说一说。

3张相同规格的纸，平均分给4个同学，怎样分？

（1）用除法算式表示是（ ）。 （2）用分数表示是（ ）。

（3）你发现了什么？

课 堂 活 动

（1）兔的只数是鸭的几分之几？

2÷3= 2
3

答：兔的只数是鸭的（ ）。

（2）鸭的只数是兔的几分之几？

3÷2= 3
2

答：鸭的只数是兔的（ ）。

（3）你还能提出哪些数学问题？

3３

1. 看图写分数。

（ ） （ ） （ ）

六练 习
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7. 用分数表示下面各个算式的商。

2÷3= 5÷9= 3÷16= 7÷100=

3. 先在下面任意圈一个分数，再在图中涂色表示出来。

1
18

1
9

1
6

1
3

1
2

2. 根据分数涂色。

（1）用长方形表示全国陆地面积，我国西部陆地面积占全国的 3
4 。

（2）用12个“小人”图形表示五年级参加合唱团的人数，男同学人数占合唱团的 2
3 。

4. 找一找单位“1”，再说说这些分数的具体含义。

（1）修一条高速公路，已修的占全长的 3
5 。

（2）我国森林覆盖面积约占世界森林覆盖面积的 1
25 。

（3）某种纯牛奶的营养成分为：脂肪占 4
100 ，非脂乳固体占 8

100 ，蛋白质占 3
100 。

5. 在直线上用点表示下面的分数。

0 1

1
3

2
3

3
6

5
6（2）（1）

0 1

3
7

1
7

6
7

5
7

6. 填空。

（1） 3
13 的分数单位是（ ），它有（ ）个这样的分数单位。

（2） 3
7 里面有（ ）个 1

7 。 （3）5个 1
14 是（ ）。

（4）人的血液约占体重的 1
13 ，这里是以（ ）为单位“1”。

8. 张伯伯从鱼塘里捕了75kg鱼，其中鲤鱼有49kg。鲤鱼占所捕鱼总量的几分

之几？其他的鱼占所捕鱼总量的几分之几？
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（2）8
8 =（ ） 16

8 =（ ）

（3）在直线上用点表示下面的分数。

你发现了什么？

0 1 2

1
2

1
4

5
4

3
4

4
4

3
2

7
4

8
4

以1个圆为单位“1”，在下面的图中涂上颜色表示相应的分数。

｛ ｛2
3

3
3

4
3

8
5

观察上面的图形，你发现了什么？

有的涂色部分
不足1个圆。

有的涂色部分刚好是
1个圆，还有的……

把你的发现填写在下面的表中。

比1小的分数 和1相等的分数 比1大的分数

分子比分母小的分数叫做真分数，分子比分母大或者相等的分数叫做假分数。

（1）下面哪些是真分数？哪些是假分数？说一说你是怎样判断的。

１

8
7

8
8

7
5

9
11

16
8

怎样的假分数
可以化成整数？

试 一 试

真分数、假分数
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1. 先写出分母是7的所有真分数，再写出分子是7的所有假分数，并说一说你是

怎样想的。

1
2

2
2

3
2

4
2

5
2

6
2

1
3

2
3

3
3

4
3

5
3

6
3

1
4

2
4

3
4

4
4

5
4

6
4

你发现了什么？

2. 把下面的真分数圈起来。

课 堂 活 动

6
7 ○ 6

11
2
3 ○ 2

5

（1）比较下面每组中两个分数的大小。

分子相同的两个分数，分母小的分数大。

比较 3
5 和 3

4 的大小。

可以画图比较。

3
5 < 3

4

3
5

3
4

（2）看图填分数，再比较两个分数的大小。

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

（ ） （ ）○

试 一 试

… … … … … …

２

…

…

…

…

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一

一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
一一一一一一
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2. 找朋友。
17
17

36
18

3
7
7

1
24
12 3

1

2

1. 把下面的分数填在相应的圈里。

真分数 假分数

6
5

7
9

5
5

10
11

11
10

26
33

22
19

一练 习 一练 习 一练 习 七练 习

可以填3和4。

课 堂 活 动

还可以填……

在 1
2 > 1

（）
> 1

9 中，括号里可以填哪些自然数？

4. 在括号里填适当的分数。

从你所填的分数中发现了什么？

0 1

（ ） （ ） （ ） （ ）

写出两个分母是3的真分数，写出两个分子是3的假分数。3.

议 一 议
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涂色部分表示整个

图形的 1
3 。

5. 下面的小动物说得对吗？为什么？

涂色部分表示整个

图形的 1
4 。

涂色的正方形是

全部正方形的
3
4 。

涂色的小圆是全部

小圆的 3
6 。

阴影部分占一个大正方形面积的

几分之几？占两个大正方形面积的几

分之几？

为什么阴影部分的面积没有变，而

分数却发生了变化呢？

8. 哪辆汽车的速度快一些？

甲地 乙地

我2时行了全程的
5
9 。

我2时行了全程的
4
9 。

6. 在括号里填与直线上的点对应的分数，在○里填“>”或“<”。

0 1
（ ）○（ ）

0 1
（ ）○（ ）

2

7. 比较下面每组中两个分数的大小。

5
8 ○ 7

8
2
3 ○ 2

5
7
5 ○ 7

3

26



用同样大的4张
纸折折看。

数学小报。

4张小报的大小是一样的，数学趣题占的版面也是一样大的吗？

这些分数的分子、分母有什么变化？

1
2 = 2

4 = 3
6 = 4

8

占 2
4 。

占 1
2 。

占 3
6 。

占
4
8 。

数学趣题占整张
小报的几分之几？

1
2 化成

2
4 ，分子分母

同时乘2。

4
8 化成 1

2 ，分子分母

同时除以4。

１

1
2

2
4

3
6

4
8

议 一 议

分数的基本性质
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1
2 = 1 ×2

2 ×2 = 2
4

4
8 = 4 ÷4

8 ÷4 = 1
2

2
4 = 2 ×2

4 ×2 = 4
8

3
6 = 3 ÷3

6 ÷3 = 1
2

分数的分子和分母同时乘或除以一个相同的数（0除外），分数的大小不变。

这叫做分数的基本性质。

把 3
4 ，15

24 化成分母都是8而大小不变的分数。

3
4 = 3 ×2

4 ×2 = 6
8

15
24 = 15 ÷3

24 ÷3 = 5
8

3
4 =3÷4=（3×2）÷（4×2）= 6

8
15
24 =

从上面两种解法中你发现了什么？

把 1
3 ，22

36 化成分母都是18而大小不变的分数。

我用商不变的性质。

涂一涂，说说你发现了什么。

２

1
4

2
8

6
8

18
24

我用分数的基本性质。

课 堂 活 动

议 一 议

试 一 试
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5. 孙悟空买来1个西瓜，平均分

成4 块，打算给师徒4 人每人

1 块。猪八戒看到只能分到

1 块，很不高兴，要求孙悟空

再多给他几块。

在师徒4人每人都要分

得同样多的前提下，孙悟空满足了猪八戒的要求。猪八戒最后得到了这个

西瓜的几分之几？

猴哥，我想要3块。你想要多少块呢？

4. 下面哪几个分数可以在直线上用同一个点表示？并把这几个点画出来。

0 1

6
24

5
10

6
8

4
8

1
4

3
4

3. 把下面的分数化成分母是6而大小不变的分数。

1
2

16
24

2
3

24
36

2. 在下面的括号里填适当的数。

3
7 = 9

（ ）
21
24 =（ ）

8
2
5 =（ ）

20
14
18 = 7

（ ）

1. 填空。

（1）1
6 的分母乘5，分子乘（ ），分数的大小不变。

（2） 8
12 的分子除以4，分母除以（ ），分数的大小不变。

一练 习 一练 习 一练 习 八练 习

你能找出大于 5
7 又小于 6

7 的分数吗？这样的分数你能找出多少个？
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把一个分数化成同它相等，且分子、分母都比原来小的分数的过程是约分。

能把这个分数化成
分子、分母都比较
小的分数吗？

这堆卡片有50张，其中

30张是彩色卡片。

30
50 = 30 ÷5

50 ÷5 = 6
10

30
50 =30 ÷10

50 ÷10= 3
5

彩色卡片占全部卡片的 30
50 。

用分数的基本
性质可以……

分子、分母同时除以它们的
最大公因数10。

分子、分母同时除以
公因数 2，再除以公
因数5。

15

25

3

5

30
50 = 30

50 = 3
5

3
5 的分子、分母只有公因数1，这样的分数是最简分数。

3
5 的分子、分母还有公因数吗？

把 18
24 ，6

18 ，10
35 化成最简分数。

一个同学任意写出

一个分数，另一个同学判

断这个分数是不是最简

分数，并说出理由。

不是最简分数，它的分子、
分母有公因数2……

3

5

30
50 = 30

50 = 3
5

6
18

１

课 堂 活 动

试 一 试

约分、通分
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我用1时检验了

这箱产品的
7
8 。

两箱同样的产品一样多，哪个工人检验得快一些？

我用1时检验了

这箱产品的
5
6 。

化成分母相同的分数，再比较。

用8和6的最小
公倍数 24 作公
分母。

用8和6的公倍数

48作公分母。

7
8 ＞ 5

6
答：叔叔检验得快一些。

２

7
8 = 7 × 6

8 ×6 = 42
48

5
6 = 5 ×8

6 ×8 = 40
48

7
8 = 7 ×3

8 ×3 = 21
24

5
6 = 5 ×4

6 ×4 = 20
24

把几个分母不相同的分数，分别化成和原来分数相等并且分母相

同的分数的过程是通分。

比较 3
4 和 5

6 的大小。

（ ） （ ）

想一想，议一议。

（1）看图写出分数。

（2）把两个分数通分并在图中表示出来。

课 堂 活 动

试 一 试
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1. 化简。

12
27

10
25

24
30

30
45

28
42

2. 客车的辆数是货车的几分之几？

停车场有 42 辆货车，36 辆

客车，8辆小轿车。

你还可以提出哪些数学问题？

一练 习 一练 习 一练 习 九练 习

1
6 和 1

4
4
9 和 5

7
5
8 和 7

9
5
6 和 7

8

3. 通分。

4. 在○里填“＞”或“＜”。

1
2 ○ 5

6
4
7 ○ 1

4
3
5 ○ 1

3
3
4 ○ 5

6
说说你是怎样比较的。

5. 有两块一样大的水田，用两部插秧机分别在两块田里插秧。在相同的时间

内，第1 部插秧机插了一块田的 2
3 ，第2 部插秧机插了另一块田的 1

2 。哪部

插秧机插秧的速度快一些？

比较下面分数的大小。

1
2

2
3

3
4

4
5

5
6

6
7

7
8

说一说，你发现了什么？
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7
8 =7÷8=0.875

0.875＞0.8

小华栽了两棵果树，梨树高0.8m，苹果树高 7
8 m。哪棵树高一些？

小数化成分数
比较。

分数化成小数
比较。

0.8= 8
10 = 32

40
7
8 = 35

40
35
40 ＞ 32

40

答：苹果树高一些。

3３

把0.4，0.8，0.85，1.125化成分数。

0.4= 4
10 = 2

5
0.85= 85

100 = 17
20

1.125=（ ）
1000 =（ ）

（ ）

说一说小数化
分数的方法。

0 10.4
·
0.8

·

在直线上面的括号里填适当的分数。

0.8= 8
10 = 4

5

２

把 3
4 ，11

25 ，23
8 化成小数。

3
4 =3÷4=0.75

11
25 =11÷25=0.44

23
8 =

说一说分数化小数的方法。

１

（ ） （ ）

分数与小数
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对口令。

18
25 0.62 0.95

31
50

19
20 0.72

4. 碰碰车。（连线）

3. 把下面的小数化成分数。

0.9 0.32 0.54 0.125 2.22 3.15

1. 把下面的分数化成小数。（除不尽的保留两位小数。）
1
2

7
9

3
20

7
10

11
12

（ ）

（ ）（ ）

（ ）

0 1

（ ）

（ ）
· · ·

2. 在直线上面的括号里填适当的分数，在直线下面的括号里填适当的小数。

5. 比较大小。

2
3 和0.7 0.5和 4

9
8
15 和0.53

0.67和 13
20

17
25 和0.68 3.14和 22

7

一个分数的分子和分母的和是21，化成小数后是0.4，这个

分数是多少？

一练 习 一练 习 一练 习 十练 习

1
4

1
5

课 堂 活 动

0.25 0.2
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1. 先对本单元所学知识进行简单的整理，再与同学交流。

通分和约分要用到
分数的基本性质。

还学了分数、真分数和
假分数等知识。

2. 说一说分数的意义，再思考下面的问题。

谁买的多一些？说说为什么。

我买这筐苹果的
1
5 。 我买这筐苹果的

1
5 。

2. 在下面的括号里填适当的分数。

3.5dm=（ ）m 1500cm2=（ ）m2

300g=（ ）kg 45分=（ ）时

1. 回答下面的问题。

（1）把5只金丝猴看作一个整体，2只金丝猴是这个整体的几分之几？4只金

丝猴又是这个整体的几分之几？

（2）“三峡工程建设中，库区移民工程投资额约占总投资额的 4
9 ”，用分数的意

义说一说这里的“ 4
9 ”表示的意思。

3.（1）约分。

（2）通分。
1
3 和 1

4
1
5 和 3

10
4
9 和 5

6

12
18

50
15

十习 一练

整理与复习
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120千克甲种稻谷
出米84千克。

180 千克乙种稻谷
出米117千克。

7. 把下面的小数化成分数。

0.5 0.26 0.85 2.15 3.75

4. 约分。
6
8

8
14

12
18

25
50

75
100

3. 如果两种稻谷一样重，哪种出米多一些？

8. 把下面的分数化成小数或整数。
27
9

6
8

7
25

23
10

42
6

5. 比较大小。
3
5 和 1

2
2
3 和 7

9 0.75和 3
5

13
15 和0.8

9.

（1）大象的体重是犀牛的几倍？ （2）犀牛的体重是大象的几分之几？

（3）你还可以提出哪些数学问题？

4吨 2吨 3吨
大象 犀牛 河马

6. 看分数涂色。

2
5

2
3

3
2

8
5

填一填。

3
10

4
（ ）

5
15＜ ＜
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